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Lueger şi Ungurii.
Le cade greu Ungurilor, ca pe

4i ce merge se îmulţesce într’una 
numérul celor ce ţin se-şi manifes
teze nemulţămirea faţă cu politica 
lor şovinista şi plină de netoleranţă 
naţională. Mai ales le cade greu, că 
tocmai în Austria, din partea căreia 
erau obicinuiţi a aucji numai gip
suri de aprobare şi încuragiare în 
toţi paşii politicei lor aşa c}i9e de 
naţionalitate, acum se ridică voci 
atât de hotărite în contra lor şi 
încă tocmai din partea unei partide, 
ca cea antisemită, care în timp 
scurt a raportat învingeri mari şi 
promite a deveni una dintre parti
dele cele mai puternice în partea 
de dincolo a monarchiei nóstre.

Mai ales imposantul meeting 
din Práter, despre care am rapor
tat amenunţit în septemâna trecută, 
se vede, ca a făcut la Budapesta o 
impresiune penibilă. Unul dintre 
deputaţii camerei ungare, anume 
Ludovic Hollo, a ţinut chiar se 
adreseze în causa acésta o interpe
lare ministrului-preşedinte unguresc, 
ceréndu i se ia mesurl în contraata
curilor, ce se ridică din partea an
tisemiţilor vienesî faţă cu Ungurii.

E interesant, că interpelatorul 
în desvoltarea interpelaţiei sale a 
pus în vedere pornirea unei agita
ţiuni sistematice a masselor poporu
lui maghiar de prin oraşe şi comi
tate, cu scop de a paralisa astfel ac
ţiunea anti-maghiară a lui Lueger 
şi partidei sale.

Adevérat, că cele ce s’au pe- 
trecut în Viena cliiar şi numai în 
cjilele din urmă nu sunt lucru pu
ţin. A vedé pe un vice-primar al 
capitalei imperiale, care cu doi-trei 
anî înainte era atât de depreţiat 
pentru tendinţele sale şi taxat ca 
un simplu escentric ilusionist, ér as
tăzi se bucură de trecere şi stimă 
escepţională în întreg imperiul; a 
vedé, c}icem, pe un astiel de bărbat

al viitorului aruncând Ungurilor mă
nuşa între aplausele şi aprobările a 
numeroşi deputaţi, membri ai con
siliului comunal şi alţi mulţî bărbaţi 
de distincţiune ai capitalei austriace, 
însoţiţi de-o lume întrégà de ómeni: 
acésta cu drept cuvént póte së 
deştepte în Unguri mari îngrijiri.

Dér cine e de vină?
Déca Lueger şi soţii sei îşi in- 

drépta acjî atacurile cu atâta hotă- 
rîre în contra Maghiarilor, causa 
este a se căuta numai în încurscrirea 
modului de acţiune al hegemonilor 
austriaci şi maghiari, cari unii pe 
alţii s’au sprijinit şi se sprijinesc 
pentru a-şi validita mai cu efect po
litica lor de netoleranţă naţională şi 
dominare cu fier şi ioc. E lucru fi
resc, deci, că în lupta pentru eman
cipare de sub influinţa actualei po
litice urmate în Austria, Lueger şi 
cu partida sa vrênd-nevrênd trebue 
se lovésea şi în Unguri, prin al că
ror concurs se susţine aceeaşi poli
tică în ambele părţi ale monar
chiei.

Se nu se prea plângă dér Ungurii, 
că partida lui Lueger tinde a-se 
amesteca în afacerile interne ale 
ţerei lor. Acelaşi amestec li*se póte 
atribui şi Ungurilor faţă cu Austria, 
căci au dat concurs la susţinerea 
unor stări de lucruri, al căror résul
tat a fost întărirea rassei semite 
pe socotéla elementelor negermane 
din statul austriac, tocmai cum la 
noi s’a întărit aceeaşi rassă pe so
cotéla elementelor nemaghiare.

Nu seim, ce rëspuns va puté 
da ministrul-preşedinte unguresc la 
interpelarea, ce ’i-s’a adresat în ca
meră în cestiunea acésta. La tóta 
întâmplarea înse, prin astfel de më- 
suri nu se va puté intimida ni
menea.

Cu atât mai puţin credem, că 
ar puté avé vre-un résultat favora
bil pentru politica maghiară agita
ţiunea masselor în contra Austriei, 
după cum s’a pus în vedere în des-

voltarea interpelărei. Acésta agita
ţiune a esistat de mult în sînul po- 
pr'raţiunei maghiare şi esistă şi as- 
tă4*, dér nu póte ajuta nimic.

Vrénd-nevrénd, Ungurii trebue 
se înghită găluscile, căci ei şi-le-au 
iăcut.

România în parlamentul ungar.
In şedinţa de Sâmbătă a parla

mentului unguresc, fanaticul Secuiu 
Gábriel Ugrón a adresat o interpe- 
laţiă ministrului-preşedinte Banffy cu 
privire la espunerile contelui Golu- 
howski asupra politicei esterne a mo
narchiei. In motivarea interpelării 
sale Ugron, în aplausele stângei es- 
treme, a vorbit şi despre România 
şi mişcarea naţională. Etă ce фее e l:

In exposeul ministrului de esterne se 

accentuézá cu deosebire atitudinea corectă 

a României în tóté privinţele. Pe cine 

vrem să amăgim cu acésta ? Pe noi ori 

pe Români ? Românii bine sciu, ce a făcut 

ce fac şi plănuesc ; ér noi încă suntem 

fórte bine informaţi, că agitaţiunile şi 

lucrările de subminare, cari se susţin nu

mai din România, tot din România se plă

tesc, şi aici la noi este o continuă cursă 
fegitatorioă, pe oare o îndeplinesoe aşa nu

mita Româniă „neoficială44. Insă persónele 

oficióse încă sunt membri acelei Ligi, 
precum membri ei sunt şi toţi bărbaţii mai 

de valóre a acelei Ligi, qfio, care conduce 

contra nóstrá agitaţia şi lucrarea de sub
minare. Ba acum este o Ligă cu două 

curente: una e guvernamentală (liberală), 

a doua oposiţională (conservatóre), şi amân

două vor emula în aceea, care să desvólte 

mai multă putere în Ungaria spre paguba 

acesteia.

Pe când lucrurile stau ast-fel, vine 

ministrul de esterne şi фее: atitudinea re

gatului român este corectă în tote privin

ţele. Dér noi bine seim, că s’au ţinut din

colo adunări scandalóse şi infestatóre pen

tru Ungaria, şi când poliţia le-a împrăşciat, 

acésta a avut de urmare căderea şefului 

poliţiei, ér ministrul de interne încă şi-a

dat dimisia, pentru-că n’a voit sé permită 

a-se vătăma pe stradele Bucurescilor inte

gritatea de stat şi teritorială a Austro- 

Ungariei, cu care ei stau în raporturi 
amicale.

Ugron dise apoi, oă el şi partida lui 

precum şi întreg parlamentul nu pot trece 

ou vederea, că guvernul dela esterne íncércá 

a nega faptele întâmplate şi drept pupăză 

pe colac mai şi măgulesce pe un vecin în 

a cărei ţ4ră să fac conjuraţiunl politioe, 

cari îşi aruncă rorejile asupra sufletelor 

credule de sub stăpânirea celuilalt vecin.

Cu alte cuvinte Ugron ar voi 
se dea un vot de blam lui Golu- 
chowki în acésta cestiune, precum 
şi în celelalte cestiuni asupra cărora 
află, că s’a pronunţat prea sincer, a 
spus prea mult şi totuşi n’a spus 
nimic.

E caracteristic — şi acésta o 
accentuăm cu deosebire, — că mi- 
nistrul-preşedinte Banffy a părăsit 
sala desbaterilor numai cu cinci mi
nute înainte de ce Ugron şi-ar fi 
isprăvit * discursul.

„Românii din Transilvania şi 
Ungaria."

(Fine.)

D-1 I. T. Ghica continuă în bro
şura sa astfel:

Msg. Pazmandy nu ţine sâmă nici de 

deputaţii români séu elavl, nici de vocile 
lor; póte să ne spună oâţl deputaţi români 

sunt în camera din Budapesta? Probabil 

că va numi pe N. Şerban, care însă nu 

represintă partidul naţional româneso. Apoi 

înţelegem, că d-1 Pazmandy nu ţin0 sâmă 

de vocile deputaţilor români, deóre-ce ele 

nici nu esistă. Absenţa oompletă a repre- 
sentanţilor români în camera ungară tre

bue să se atribue legilor electorale, făurite 
special pentru Transilvania.

Pazmandy voind a arăta numărul 

compatrioţilor săi scrie: „şi decă nu sun

tem mai mult, decât 8 —9 roilióne de Ma

ghiari, faţă ou un egal număr, represen- 

tând şâse naţionalităţi..." şi mai departe:

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Viii şi morţii.
Schiţă.

(Dedicată Ddmnei văduve Logadi.)

Săptămâni, luni, vin şi trec şi par’- 
că-’ml pare rău că ele curg aşa iute, des- 

părţendu-mă tot mai tare de vremea, când 

trăia Iancu.
Deşi-’ml prioinuesce suferinţă, totuşi 

zăboveso încă cu grndul la teribila scenă, 

când l’am vă4ut în cosoiug.
Pleoase vesel, sănătos şi peste câte-va 

6re primii telegramă, că e — mort.

Oe revedere!
Prin liniscea morţii faţa lui devenise 

mai frumosă, mai senină ; ochii nu-i că

zuseră ’n orbite ca ochii altor morţi — 

nici urmă de suferinţă.
— Iancule, — strigai între şiroie de 

laoremî, — tu ai întinerit! Şi suri4l oa şi 
când stăteai cu mine înaintea altarului. Ce 

fericiţi eram, sci ?... Şi cum ne-am fi cu
tremurat dâcă cine-va ne şioptia atunci ce 

trist şi repentin sfîrşit o să aibl!

Inţelepţesce a întocmit Dumne4eirea, 

ascunzând viitorul dinaintea nostră!

Şi totuşi în nemulţămirea nostră, cât 

acusăm cerul.

Şi eu că4ui în aoest păcat, pentru-că 

Ianou muri departe de mine. Nu-i puteam 

da ajutor, nu-i puteam închide ochii — 
s’a sbătut în manile unor străini, cari nu-1 

cunosceau şi n’aveau durere de densul. 

Străinii sunt şi ei compătimitori în feTul 

lor, trec însă grabnic peste nenorocirea 

altora la ordinea 4ü6i I ce l0 est© mórtea 
unui om ? Nimic, ori puţin de tot!

— Şi pe când tu luptai cu mórtea, 

eu te asceptam să vii acasă; în momentul 
ce graiul tău înăduşit şoptia ultimul cu

vânt: „Soţia meau, pe atunci eu, soţia ta, 

rîdeam póte... N’aveam nici presimţămân- 

tul măcar al unei nenorociri. Durere ne

bună mă cuprinde la acest gând şi un fel 

de mânie contra neputinţii omenescî.

*

Tote soţiile ţin la bărbaţii lor, dér 

oine póte defini legătura ce esistă între 
mine şi Ianou; era o concentrare a tutu

ror intimelor sentimente. Orfană, cum eram, 

într’insul îmi aflasem nu numai soţul, oi 

mamă, tată, frate şi amic să contopiau în 
acea sfântă iubire.

Lumea spunea, că eu eram stăpână 
pe voinţa lui. Adevărat. Dér cât mă stă

pânea şi dânsul! Preotul cununător 4i°e: 
„Muerea să se tâmă de bărbat“... Ei, mai 

sciu de oe, eu mă temeam de Iancu, deşi 
bun din cale afară fusese el.

Sciam anume, că-’mi împlinesce ori 

ce dorinţă ce era între marginele putinţei, 

si totuşi câtă nedumerire aveam, oând vo

iam să-l rog de ceva.

Disputam câte-odată; părerile nóstre 
însă sămănau acelor corpuri chemice, oari 

pentru moment sunt despărechiate, dér în 

virtutea analogiei lor substanţe, curând să 

asimilăză.

Unul fără altul nu puteam fl. Obieo- 

tul oel mai neînsemnat devenia de valóre, 

déoá unul din noi îşi afla plăcere în el; 

din contră, un lucru de importanţă, póte, 
dat la o parte, decum-va unuia dintre noi 

nu-i convenia. împrejurarea din urmă era

o slăbiciune din ambele părţi: ce eram 

însă noi vina că natura, temperamentele 
nostre să completau reciproc, că sângele 

nostru, deşi ’n două organisme, circula ca 
într’unul şi acelaşi oorp, încât acum după 

mortea lui mă simţ ca şi când mi-s’ar fi 

amputat mânile şi piciorele, nu mai sciu 

umbla nici lucra, mi-s’a rupt jumătatea su

fletului, încât nu mai pot par’că să respir?

*

Cu ciasurile stăteam singură lângă 
cosciugul lui. II strigam pe nume, îi ne- 

te4iam fruntea şi-i frecam mânile, ca să se
— dştepte.

De odată îmi păru că răsuflă încet. 
Grabnic .stinsei făcliile de ceră şi-i ridicai 
capul.

— Ce faci domnă ?

— Vino de-mi ajută, să-l scot din 
sicriu, ca să nu se spărie când îşi va veni 
în fire vedendu-se pe catafalc.

Ideia fixă, că Ianou ar fi părut mort 

şi-l voia îngropa astfel, me tortura in mod 
înspăimântător.

— De ce n’ar fi cu putinţă ? — îmi
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„un stat ou 18,000.000 loouitorI...“ Ei bine, 
astfel după Pazmandy jumătate din po- 

poraţiunea Ungariei e compusă din Ma

ghiari, şi cealaltă jumétate o formézá na

ţionalităţile nemaghiare.

Etă încă o greşelă gravă, pe care o 

voi dovedi cu oifre din statistica oficială 

maghiară.

Autorul dovedesce aci cu date 
statistice, că numérul Maghiarilor 
din Ungaria este de 7,356.874, pana 
când a naţionalităţilor nemaghiare 
e de 9,917.668 adecă Maghiarii tor- 
máza din íntiégá populaţia 48,61°/0> 
ér Nemaghiarii 57,75%.

Astfel deci Maghiarii nu formâză 

nici jumétate din íntréga poporaţiune a 

Ungariei. Românii, conform amintitelor 

date statistice, sunt representaţl ou 2.589,000 

séu 17,18%. Şi aci e de observat, că omul 

trebue sé fiă cu mare reservă faţă cu da

tele statistice maghiare, în cari numérul 

Maghiarilor totdóuna e esagerat, ér cel al 

Nemaghiarilor, micşorat.
D-l Pazmandy e supérat forte mult 

pe Ligă. Este inutil sé combat acu- 

sările ce le aduce contra Ligei, care nu 
urmăresce decât scopul cultivârei intelec

tuale, şi nicl-decum conturbarea păcei în 

Ungaria, după cum afirmă d*l deputat. 
Pice d-l Pazmandy, că Liga subvenţionează 

clerul şi corpul didactic român din Unga
ria. Etă crima mare a Ligei! Dér, ce pri- 

vesoe şc61ele românesc!, d-l Pezmandy óre 

ne-ar pute spune câte şcole sunt întreţi

nute de cătră guvernul din Budapesta? 

Dâeă se dă instrucţiă tuturor cetăţenilor 

din regatul „unul şi indivisibilu al sf. Ştefan, 

atunci nici cele 2,589.000 de Români n’ar 
trebui sé fiă lipsiţi de instrucţia. Şi óre 

ne póte spune câte din cele 400 de şoole 
primare. înfiinţate din incidentul mileniu

lui, vor fi şcole române? Nici una, étá răs

punsul !

Dér sé spunem cum este: şcolele ro- 

mânesci din Transilvania trăesc de pe o 

(Ji pe altă, din graţia contribuirilor popo

rului. Ele sunt obiectul unei lupte de ma- 

ghiarisare forţată. D-l Pazmandy ar puté 

prea uşor sé ce spună numérul şcolelor 

românesci închise de guvernul unguresc şi 

al acelora, carî au fost maghiarisate prin- 

tr’un singur ordin ministerial.

Din scrisórea d-lui Pazmandy ar 
apărâ, oă lupta naţionalităţilor nemaghiare, 

şi cu deosebire a Românilor, ar fi o luptă 

revoluţionară. Lupta însă e leală şi arnă- 

surată legilor celor mai sfinte ale libertăţii. 
Naţionalităţile şi-au formulat postulatele 

lor într’un ton pacinio şi demn, şi ele au 

reclamat reforme politice şi eoonomice, 

sub al căror scut ar pufcó sâ-şl desvólte 

esistenţa naţională. Dâcă Românii, Sârbii 

şi Slovacii protestézá în mod energic con
tra procederei Maghiarilor, causă la acésta 

este, că ei sunt absolut eschişl din viâţa 
publică a statului, unde ei formézá majori

tatea poporaţiune!.

4iceam. Despre câte caşuri cetisem deja. 
Sciinţa medicală une-orl s’a înşelat deja în 

constatarea morţu, n’a putut ea ore şi de 

astă-dată greşi i
M6rtea produce însă tot-deuna aşa o 

sguduire în cei vii încât în zăpăceala ior 

nu admit, ca un om pus daja în cosciug să 

mai p6tă învia. Toţi se cutremură la ase

menea gând şi par’ că să ahâză ca lucrul 

să nu se faoă. Se vede, că ua mort neîn

viat stîrnesce mai mare gr6za deoât însăşi 

mortea. Când un biet om crezut mort în 

supraomenescă sforţare s’ar soula, cei mai 

mulţi ar ţipa nu atât de buoune, cât de 

spaimă.
Martoră am fost odată, când unui 

medic i-se aduse vestea, că omul, a oărui 

morte el o constatase înainte de a veni 

preotul, dete ârăşl senine de v^eţâ.

— Sunt perdut, decâ e adevărat — 

striga dootorul îngrozit alergând la faţa 

loouiui.
In scurt, însă să re’ntorse şi resuflând

uşurat 4ise :
—■ Omenii aceia sunt nebuni, e — 

mort, — adausB el simbind cinic.

S§ trecem aoum la sărbătorile mi
lenare. Ele sunt făoute cu scop poli

tic şi nici decam nu sunt o simplă mani- 

festaţiă eoonomică. Maghiarii se sforţâză 
din tóté puterile să arate Europei, şi „na

ţiunilor civilisate**, despre oare vorbesce 
d-l Pazmandy, că Ungaria, fundată înainte 

ou o miie de ani de cătră Arpad, este un 
stat „unitar naţional m agh ia r In presóra 

desohiderei sărbărilor milenare comitetele 

Românilor, Şerbilor şi Slovaoilor din Un
garia au publicat un protest fórte demn 

contra sărbărilor celebrate din partea mi

norităţii contra majorităţii.

Terminând acesta sorisóre, cjioem şi 

noi împreună cu Pazmandy:

„Poftiţi, d-lor, poftiţi în masse, din 

tóté părţile, în Ungaria; priviţi nepreoou- 

paţl, esaminaţl cu rigóre situaţia naţiona

lităţilor nemaghiare şi pe urmă judecaţi! 

Convingeţi-vă, dâcă Maghiarii sunt amicii 

ideii de progres, de echitate şi libertate, 

séu dâcă ei sunt „t.iranlw şi „barbari"... 
Primiţi, d-le asigurarea deosebitelor mele 
consideraţii, Ioan T. Ghica.

Dreptul sufragiului universal.
Sub titlul acesta „Magyarorszag*, 

organul fracţiunei-Ugron, publică în 
numerul seu dela 14 Iunie un arti- 
cul f6rte instructiv cu privire la ra
porturile din Transilvania şi Unga
ria. Premitem, că tendinţa articlu- 
lului este, de-a face propagandă pen
tru introducerea sufragiului universal. 
Eată ce scrie foia ungurâscă:

Poporaţiunea Ungariei (fără de Fiume 

şi ţările surori) este de 16.138,000 suflete, 

dintre oarl numai 7,356,000 sunt Maghiari 

(Or fi şi 5 ţniliâne cu jidani ou tot, jupâne 

Ugron — Red.), adecă 48-61% & popora- 
ţiunei. Numărul alegătorilor conscrişl la 

1892 a fost de 864,000, aşa dâră 5.71% a 
întregei poporaţiunî. In 13 comitate ale 

ţării (Timiş, Huniădâra, Bistriţa-Năsăud, 

Făgăraş, Zoîyom, Şaroş, Scepuş, Sibiiu, 
Turoţ, Oaraş-Sevenn, Lipto, Trencin şi 

Arva) proporţia maghiarimei se schimbă 
între 0*90—8*46, er numărul alegătorilor in- 

tregei poporaţiunî între 2*13—10,42%.

Din datele acestea e evident, că în 

65 cercuri electorale din numitele comitate, 

voturile maghiare sunt în disparentă minoritate. 
Numai eâte-va esetnpie:

In comitatul Arva sunt 8756 alegă

tori, şi tot aoolo numărul total al Maghia
rilor e de 763! In comitatul Scepuş faţă 

cu 10728 alegători aflăm 4900 locuitori 
Maghiari, dintre cari chiar şi după intro

ducerea votului universal, numai i/\ ar fi 

alegători.

Din 33000 locuitori ai comitatului 

Maramurăş, votul universal ar garanta Ma
ghiarilor numai 8250 voturi, număr care 

este în minoritate faţă cu 20490 alegători 

conscrişl. Şi totuşi, din aceste 3 comitate 

n’au ajuns în parlament nici un debutat

— Sermane om — mă gândiam, — 
nu aceea este esenţial, că, din întâmplare, 

dâcă ar ii părut mort, să te readucă docto

rul la viâţă, ci aceea, că fiind odată de- 

oăiră el declarat de mort, mort si rămâi, 
ca să nu compromiţl sciinţa lui medi

cală !

Omenii prefer lacrimile, doliul unei 

idei de re’nviere în lumea acâsta —• căol 

ou idea învierii de-apoi ei s’au dedat deja; 
în genere, ei nu pot suporta numai aceea 

cu oe să obicluuesc, — er oine ar înceroa 

a aduce la vieţă pe unul creclut mort, ar 

fi soootit drept de nebun.

Şi eu eram socotită nebună, pentru-că 
nu puteam orede în mortea lui Iancu şi 

aşteptam ore-cum, ca Dumnecjeu să facă o 
minune fă mi-1 învie!....

De comun, liga celor vii nu voiesoe a 

ave ou oei răposaţi nici în clin, ni ol în 

mânecă; de aici (^0&t6rea: nVii cu vii, 
morţii cu morţii**, oeea ce mi-o repetau în 

conţinu şi mie, 6re-cum spre mângăerea şi 

încuragiarea mea. Cu acâstă ideă conser- 

vatâre bieţii 6meni să amăgesc a fi mai

de-al naţionalităţilor. Din oontră în Braşovul 
cu 30700 locuitori, sunt 10,400 Maghiari, 

cari dâoă ar avâ numai 8% dintre ei drept 
electoral — considerând, că în cercul I al 

oraşului sunt 1129, în al II-lea 718 ale

gători — cel puţin 1, dâcă nu amândoi 

deputaţii ar fi Maghiari; însă dela 1869 

íncóoe întreg fundul regiu (14 cercuri elec
torale) au dat naţiunei numai uu singur 

deputat, dér şi acela îu persona contelui 
Andrei Bethlen. Pe basa acestei socoteli, 

aşa credem destul de reale, dintre 413 

cercuri electorale, în 129 susţinem hotărît, 

că şi a4î naţionalităţile, respective alegătorii 
de limbă nemaghiară, sunt în majoritate.

Din potrivă în 244 cercuri electorale 

din 32 comitate, preponderanţa numerică a 

Maghiarilor este atât de mare, încât acolo 

nioi dreptul votului universal n’ar altera 

supremaţia maghiară. Rămân dâr 7 comi
tate (Arad, Şimleu, Alba-inferioră, Târnava 

mică, Cojocna, Turda-Arieş, şi Solnoc-Do- 

bîo".), adecă 40 cercuri electorale, cari după 

datele statistice de acjl sunt nesigure. Etă, 

aici se reduce marele pericol naţional, de 

al cărui strigăt răsună pressa guverna

mentală de câte-va săptămâni. Repeţim, în 

129 oerourl, alegătorii maghiari sunt şi f-4* 
în minoritate.

Că parlamentul maghiar — afară de 

cele 13 mandate ale Saşilor— nu arată 

chipul acestui faptnecombâtut, este a-se es- 

plica în primul rând prin pasivitatea Ro

mânilor Ardeleni.

Nioi statisticienii ministeriului de in

terne nu vor nega, că dintre 74 cercuri 

eleetor&le din Ardeal, alegătorii români 

sunt în majoritate în 40 cercuri. Ei însă 

nU'Şl validitâză aoéstá majoritate, fiind-că 

stau şi a^i pe basa proclamaţmnei iui 
Bărnuţiu şi a hotărilor adunărei din Blaşiu, 

şi dela întâmplăminte ultenóre vor sé 
iacă pendentă valórea uniunei.....

Fóia ungurésca încheie ast-fel:
Dreptul sufragiului universal n’ar pe- 

rioiita deoât o singură hegemoniă, ba ar 

nimici-o chiar: hegemonia partidei liberale. 

Comisarii conventului, adecă fişpauii, n’ar 

oonduoe mai mult alegerile. Dar Carlyle 

şi Mackaulay computi domnia libertăţii 

dela căderea conventului încoce.

D e l a  c o m u n ă .

Astăcjî s'a fâcufc alegerea noilor 
funcţionari ai oraşului Braşov. Au 
fost aleşi în total 25 de funcţionali, 
dintre cari cassarul şi controlorul 
de dare sunt aleşi pe viâţa, âr cei
lalţi pe-un period de şese ani. Lista 
funcţionarilor aleşi este următârea: 

Primar: Carol lacobi; 1 Senator: Os

car Alesius; 2 Senator; Ernst Hints; 3 Se

nator : Alfred Schnell; 4 Senator: Traugott 
Boyer\ Protonotar: Friedrich Graf; Vice- 

notar: Gustav Hertel; Concipist: Rudolf 

Bohsch; Fiscal: August Reich; Silvicultor: 

G-eorg Sterns; Inginer : Cristian Kârtsch;

tari şi a resista mai îndelung contra pro

priei lor stingeri.

Er răposatul când ar vede pe aceşti 

omeni, pe aceşti fraţi şi amici, la cart den

sul, cu câte-va cesurl înainte, privia încă cu 

atâta încredere, cum ei să lapădă aoum de 

el, ca de o fiiuţă, ce nu mai faoe parte din 

ceata lor, oa de ceva străin, ce n’ar mai fi 

esistat între e i; cum cu toţii să năpustesc 

ca fiarăle rápitóre asupra văduvei şi a or

fanilor săi spre a le detrage din cât şi unde 

sé pót-e nnjlóoele de a trăi.

Când ar vedea?... Ei, şi cine ne asi

gură, că nu vede, că sufletul lăsându-şl pe 

pământ învălitorea-i trecătore, nu a dobân

dit óre o superiori putere de consciinţă şi 

vedere ?

Mie special, îmi părea, ca sufletul lui 
Iancu iote le vede ; oă el şovăiesce a sbura 

colo departe şi plutesce încă în jurul casei 

sale, şi că e copleşit de întristare pentru 

brusca lui plecare din lumea aoésta vă- 

4end desnâdăjdiiirea mea.
(Va urma.)

Asesor la scaunul orfanal: "Wilhelm Riemer .* 
Tutor orfanal: Arthur Hnidy; Comptabil: 

Georg Horváth-, Comtabil-adjunct: Gustav 
B e ld iCassar: Paul Richer; Controlor: 

Heinrich Galter; Colector de dare: Victor 

Boyer; Controlor de dare: Friedrioh Fuhr- 
mann; Ofioiall la cassa de silvicultură: 

Adolf Weiss şi Albert Kessler; Oficial la 

dare: Wilhelm Klein; Cancelist la scaunul 

orfanal: Ludwig de Bundschuh.

Vécjend acéstá listă, póte că 
mulţi dintre cetitorii noştri se vor 
întreba, cum a fost cu putinţă, ca 
într’un oraş cu poporaţiune mixtă, 
cum este Braşovul, unde Românii 
sunt în privinţa numerica cei mai 
bine representaţl, n'a fost ales un 
singur funcţionar dintre Români, ci 
numai traşi şi ârăşi Saşi?

Dór se nu se mire nimeni. In 
tre membri dela comună Saşii au 
majoritatea, şi fac cum ei află de 
bine.

Printre concurenţi s’a aflat şi 
un Român, anume d-l comisar de 
poliţiă Laurenţiu Maximilian, care 
de vre-o 18 ani stă în serviciul ora
şului nostru şi are o cualificaţiune 
tot atât de corespuncjétóre pentru 
un post de senator, la care a con
curat d-sa, ca şi ceilalţi concurenţi 
rivali. Dér nici acest singur concu
rent român n’a fost luat în consi
deraţia din partea concetăţenilor 
noştri Saşi, tineri şi betrânî, cari, 
după cum aflăm, au luat dinainte 
hotărîrea, că pentru cine se voteze, 
punénd în candidaţia pentru tóté 
posturile numai ómení din sînul 
lor.

Astfel stând lucrul, concurentul 
român s’a vecjut silit a-şî retrage 
concursul. Era lucru firesc acum, 
ca membrii români, atât de descon
sideraţi din partea majorităţii, se-şî 
piérdá tot gustul de-a mai lua parte 
la actul alegerei, precum în faptă 
nici nu au luat. N'a participat la 
alegere nici un membru român, ci 
numai Saşii şi Ungurii cu aliaţii lor 
jidani, dór, ve4î bine, nici Ungurii, 
cari de-altmintrelea sunt şi cei mai 
slab representaţi la comună, n’au 
făcut nici o ispravă cu candidatul 
lor, căci alegerea noilor funcţionari 
s’a făcut prin aclamaţiune.

Destul, că alegerea s’a făcut, şi 
între nou aleşii funcţionari nu se 
găsesce nici un Român.

Im presiunea generală, ce-o va 
face asupra Românilor resultatul 
alegerilor de acfi, numai favorabilă 
nu va puté fi pentru interesele bine 
pricepute ale oraşului nostru. Ce-i 
drept, membrii români sunt la co
mună în minoritate, dér avénd în 
vedere poporaţiunea oraşului peste 
tot, noi suntem în privinţa nume
rică cei mai bine representaţi. Apoi 
Braşovul are oe datoréscá mult şi 
numeroşilor ospeţî străini, ce vin 
aici peste vară din România şi cari 
toţi ar shnţi, negreşit, o atragere 
mai mare pentru Braşov, déca mă
car ici colea ar găsi printre func
ţionarii oraşului şi câte-un Român, 
cu care sé se póta înţelege mai 
bine.

Abstragénd, deci, dela alte mo
tive şi consideraţiuni, pe cari nu le 
mai înşirăm aci, ar fi fost numai 
o cestiune de echitate şi bun simţ, 
ca concetăţenii noştri saşi, la com
punerea listei candidaţilor, se ţină 
sâmă, măcar pentru ochii lumei, şi 
de dorinţele minorităţii membrilor 
români al căror namér de-altmin
trelea este destul de considerabil. 
E fórte de regretat înse, că aşa 
ceva nu s’a întâmplat.

„Pedepsa lui Dumnezeu.“
Sub titlul acesta „Zastavau din Neo- 

planta face amintire despre cuvintele mo« 

n&rchului adresate fişpaniior cu ooâsiaban-
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deriului festiv, cuvinte prin cari li-a pas la 

inimă bunăstare a morală şi materială „a 
iuturor naţionalităţilor din Ungaria". Cu

vintele acestea — 4i°ö sérbéscá — au 
înţelesul, că fişpanii n’au făout aoésta pănă 

toum.

„Zastava“ apoi scrie: „Parlamentului 

i*8 4is monarchul, că ţâra numai atunci a 
fost puternică, şi fericită când toţi fiii ei — 
fără deosebire — s’au simţit bine şi au 
lost mulţămiţî. Aceste cuvinte ale monar- 

chalui ouprind în sine condamnarea actualului 

iistem de guvernare, condamnare, care toc- 

li&i atunci îi ajunge pe usurpatorii pu

terii, când ei îşi serbâză mileniul demon- 

«trativ pentru un stat curat şi esclusiv ma- 
jhiar.

Vorbind despre „pedepsa lui Dum

nezeu", „Zastava“ 4i°e: „Nenorocirea con

telui Ştefan Keglevich din incidentul ban- 

deriulai festiv dela 8 luni**, cuprinde în sine 

o jpedépsá a lui Dumnezeu". A cădut de 

pe oal, oare l’a svârlit şi a rupt ruda sté- 
gului, rămânând astfel contele numai cu 

«drenţele stégului. De lipsă a fost dâră, ca 
şrin afaoerea stégului, să vătămăm statul 

vecin? N’a fost aoésta o procedură neso

cotită ? Insa-şl întâmplarea a răsbunat acest 
pas neccrect"....

*

Piarul guvernamental din Sofia

«orie urmátórele despre stégul bulgar pur

tat de-asemenea la 8 Iunie :

Când cu puţine ĉ ile înainte de aoésta 

*m înţeles, că Maghiarii vor purta în 8 
iunie stóguri străine, între cari şi cel bul

gar — gândeam, că avem de a face cu o 

glumă. Dór acum vedem, că totuşi este 

adevărat. Noi însă, în loc de a-ne revolta, 

după esemplul altora, privim simplu de-o 

procedură ridiculă întreg lucrul, de care 

sunt capabili numai uşuraticii şi omenii, 

mí sufer de boia grandomaniei.... Ce ilu- 

jioDÎ! Dér ni-ar plácé totuşi, décá foile din 

Budapesta ar descrie pentru noi, cum este 

«oel stég bulgar şi de pe ce timp au în 

manile lor acest insigniu de gloriă?...

S O IR IL E  D1L E 1.
— 3 (15j Iunie.

Condamnat pentru un „Sé trăise» !* 
Oând în 1894 se întorseră dela Cluşiu con

damnaţii în procesul Memorandului, la gara 
dela Ocna Sibiiului se adună o mulţime 

de ţărani români pentru de-a felicita pe 

condamnaţi. Ţăranul Ioan Sava Oprişor 

«in pe tren şi ridicându-şl pălăria striga 

„86 trăâscă!" dâod prin acésta semn mul- 
fmei ca sé striga şi ea. Pentru acel „SS 

irăâseă !a Oprişor fu condamnat din partea 

tribunalului din Alba-Iulia la 24 4*1® tem- 

liţă. Tabla regéscá îl achita pe Oprişor pe 

motiv, oă un strigăt de „Sé tröésoá !a nu 

involvă în sine faptul agitărei, Acuma însă 

Curia reg. întări sentinţa tribunalului, mo- 
tivându-o cu aceea, că Oprişor a strigat 

„Sé trăescă" unor in d iv iz i condamnaţi pen

tru agitare.

—o—

A doua petiţie a Metropolitului-Pri- 
Biat. Ghenadie Petreeou a trimis Regelui 

o a doua petiţie. Trei sunt punctele acestei 

petiţiuol: 1) Metropolitul mulţumesce M. 
Sale, oă i-s’au trimes în sfîrşit schimburi

2) Protesteză în contra actelor false pu

blicate de „Voinţa Naţională" ca din 'par

tea sa, şi prin cari se certifică, cum că Me

tropolitul e mulţumit de tratamentul ce 

ke aoordă la CaldăruşanI. Metropolitul 

ipune, că va fi nevoit să recurgă la 

icutul legilor în contra manoperilor du

relor guvernamentale. 3) Metropolitul-Pri- 

Bi&t rogă pe M. Sa sé binevoiască a da 

«din sé se depărteze jendarmii dela Căl- 

d&ruşani pentru liniştea sa sufietésoá.
—o—

Planurile ciicei. Cetim în „Timpul" 
din Bucuresoi: „Pe lângă părintele Lu- 

i&oiu, care se află incognito la BucurescI, 
ia mai sosit în capitală şi d nii Mangra, 

doiu, Grigorie Sima a lui Ión etc. Ni-se 

ifirmă, oă sosirea lor în Bucuresoi este în 

frinsă legătură cu înşghebarea unei miş- 
stri în opinia publică din Trausilvania, fa- 

iorabilă guvernulai d-iui Sturdzau.... Aee-

laşl фаг afirmă, că S9 ţin „conciliabule 

între aceşti preoţi şi între şefii Ocultei" şi 

oă se plănuesce înfiinţarea unui 4i&r din- 
cóoe de Carp aţi.

Urmaşul lui Âgliardi. „Fremdenblatt", 
organul ministeriului de esterne, publioă 

scirea, că urmaşul nunciului Agliardi va fi 
episcopul Ajuţi, actualul nuuciu papal din 

München.
—o—

Neconfesionalitatea se lăţesce necon

tenit în Ungaria. Soiri mai поиё anunţă, 
că în comuna Paks, comit. Tolna, s’au în- 

sciinţat 80 de indivizi la fisolgăbirăul Ra- 
sovsky, că ei voesc s6 fiă neconfesionall. 

Fisolgăbirăul a făcut numai decât arătare 

guvernului despre acest cas.

— o—

Generalul Baratieri — achitat. „Agen
ţiei Ştefani" i-se depeşâză din Asmara, oă 

generalul Baratieri, al cărui proces decurge 

aprópe de o lună în urma desastrului ar

matei italiano dela Adua, pentru care fu

sese el învinuit ca comandant suprem al 

trupelor italiene din Abissinia, a fost achi
tat din partea tribunalului militar.

— o—

Esamenele în pensionatul Yautier

din loc se vor înoepe Sâmbătă, în 20 Iu

nie n. cu limba francesă, maghiară şi reli

gie catolică; Luni în 22 Iunie limba ger

mană; Marţi în 23 Iunie religia cu elevele 

române şi limba română, ér după amé4l 

dela 4—6 óre pian. MerourI în 24 Iunie 

ia 8 óre séra cântări, declamaţiunl şi re- 

presentarea unei piese teatrale.

Părechea regală română va pleca 

Joi la Sinaia, unde va lua reşedinţa de 
vară.

—o —

0 tragedia misteriosă s’a petrecut 4*- 

lele treoute într’o comună din apropierea 

Vienei. Armin Blaha, un neguţător bogat 

din Viena, se retrăsese anul trecut, în urma 

unei bólé, în singurătate, cumpărându-şi o 

moşiă în apropierea Vienei, unde trăia nu

mai în societatea fiicei sale Agata, o fată 

de-o frumseţă admirabilă. La o moşiă înve

cinată cu cea a lui Blaha era apli

cat oa forestier tînărul Franciso Toma- 

cek, care făcând cunosoinţă ou frumósa 

Agata, între ambii se desvoltară în scurt 

timp legături de dragoste atât de strînse, 

încât tinerii îşi jurară într’o 4b îb tăcerea 

pădurei, că întrâgă viaţa îşi vor consacra-o 

unul altuia. Fata se temea sé spună ínsé 

bătrânului şi bolnavului Blaha despre amo

rul ei, şi astfel tinerii aşteptau timpuri mai 

bune pentru dânşii. In fine Blaha muri, şi 

totă averea lui o moşteni Agata, oare îi 

comunica lui Tomaoek, oă îndată ce va 

espira anul de doliu, ei se vor puté căsă

tori. In fine trecu şi anul de doliu, şi acuma 

frumósa Agata aştepta cu inima palpitândă 

să vină Tomaoek şi s’o ia de soţiă. Dér ce 

se întâmpla? Intr’o 4* Tomacek, mergând 
la Agata Blaha, că4u în genunchi înaintea 
ei şi cu lacrimi în ochi îi comunica, oă lui 

îi este imposibil de*a împlini oeea*oe do- 

resce ea. La întrebările insistente ale fetei, 

Tomacek spuse numai atâta, oă peste scurt 

timp ea va soi totul. A doua 4* forestierul 
fu aflat mort în pădure. Cadavrul a fost 

transportat în clinioă, unde se oonstaiâ, oă 

el s’a sinucis, trăgendu-şl un glonţ prin 

cap, şi tot acolo se descoperi seoretul mis

terios, că forestierul Franciso Tomacek era

— fată. Născută între munţi, nenorocita 

fată umblase tot în haine bărbătesol. Se

cretul ei nu fu descoperit nici chiar în tim

pul studiului de forestieriă. Nimeni nu póte 

înţelege, cum s’au putut desvolta legături 
amoróse atât de misterióse între forestierul

— fată Tomacek şi între Agata Blaha, care 

a că4ut victimă unei întâmplări atât de 

tragice.

Proclamarea prinţului moştenitor al 

Persiei. Mehemed Aii-Mirza, fiul cel mai 

mare al noului Şah, a fost proclamat prinţ 

moştenitor. El rămâne guvernatorul provin

ciei Aderbeidchan.

Erupţiunea Vesurului. Vesuvul a avut 

4ilele trecute o mare erupţiune, urmată de

un lung murmur subteran. Massa de lavă 
a ours în două rîurl pe costa vuloanului. 

Directorul observatorului de pe Vesuv 

compută massa de lavă în 25 milióne me

tri cubici.

Liferare* Direcţiunea fabricelor de 

maşine dela calea ferată de stat reg. ung. 

şi direcţiunea fabricei de fier şi de oţel 
din Diósgyőr publică concurs pentru life- 

rarea de uleu de rapiţă. Terminul este pănă 

în 10 Iulie o. c. — Comanda districtuală a 

gendarmeriei Nr. I I I  din Budapesta publică 

de asemenea concurs pentru liferarăa arti- 

olilor de îmbrăcăminte şi echipare pentru 

gendarmerie, (Postav, ţole de lână, cearşa

furi, materialul trebuincios pentru înoălţă- 

minte, talpă, şinore, curele, paturi de fier 

etc.), dela 1897—1899. Terminul este pe

23 Iulie a. o. Informaţii mai de aprópe 

se pot căpăta la camera comercială din 

Braşov.
— o —

Musica orăşen£scă va conoerta mâne 

pe promenadă. Inoeputul la 5 óre d. a.

Din Bucovina»
Cernăuţi, 7 Iunie n.

„Presbiterii cei ce-şl caută bine de 

diregătoriă sé se învrednicâscă de 

îndoită onóre, mai ales cei ce ostenesc 

în cuvânt şi’n învgţătură*. I  Tim. 5,17.

Aşa poruncise aposţolul Paul lui Ti- 

moteiü. Şi aşa s’ar ouveni să fiă, dér, du

rere, astă4l nu se observă ou stricteţă 
aoâstă porunoă. A erupt şi în biserica 

nóstrá din Bucovina îngâmfarea şi aoéstá 
patimă causâză bisericei multă daună.

Precum în România s’a format o olîcă, 

care îşi arógá drepturi în s-tul Sinod şi la 

urmă acusă pe Mitropolit, tot aşa o clică 

esistă şi în Consistorul din Cernăuţi. S’a 
voibit mult despre acéstá clică şi decedatul 

Silvestru nu odată 4i°ea: nn’am dmenîu. 
Astă4î se pare, că acéstá clică îşi caută 

partisanl şi printre clerul dela ţ0ră. Drept 

dovadă sunt distinoţiunile ierarchice, ce 

s’au făout unora din clerul Archidie- 

cesei.

Toţi cei dăruiţi ou distincţiuni ierar

chice sunt némuri ou unul séul altul din 

clică şi clica i-a recomandat Mitropolitului 

sub ouvânt, c’ar fi lucrat pentru biserică, 

şi că vor fi cei mai devotaţi Mitropoli
tului, pe când în realitate sunt cei mai 

devotaţi servi ai clicei, şi aouma şi-au pri

mit resplate pentru multele servicii ce i-au 

adus şi vor avé a-i aduce. Ciioa se forti

fică, căci ounósoe ce se póte ivi, şi de 

aceea caută a-şl avé sateliţi. Acésta ínsé 

nu este spre faţa bisericei.

Mulţi din oei decoraţi au câte-o pată 

mai mare séu mai mică, dér era destulă 

de-a nu fi consideraţi nioi când de îndoită 
onóre. De-ar fi dat măcar fiă-care vre-o 

câte-va sute de fl. pentru asilul din Cer

năuţi póte li-s’ar mai albi petele.

Este adevărat, că şi Silvestru a dat 

cruci, a făcut protopopi şi exarchi cu brâne 

roşie, cu toţii la vre-o 80 de inşi, din cari 

mulţi erau némuri de-ale lui. Erau neamuri 

măcar cu Mitropolitul, aşa că la vre-o în
tâmplare puteau să-i fiă de ajutor şi-ar fi 

reuşit, fiă în chestii naţionale seu biseri- 

cesol. Intre cei distinşi de Mitropolitul ac

tual însă numai Vlad. Renei de Herşeri], 

V. Toiniuc şi C. Bocance sunt ruda cu 

Mitropolitul, şi lor li-se şi cuvine, fiind 

preoţi la loo. Toţi ceilalţi, afară de reot. 

semiuariai M. Draoinsihi, prof. universitar,

C. PopovicI şi Dr. Em. Voinţsohi, caii au 

căpătat cruce, şi afară de eatecheţii: Sim. 

Marian, I. Chel&r şi V. Calancea, cari au 

căpătat brâne roşii şi meritau — toţi cei

lalţi, 4ic, sunt séu socru al unui consilier, 
séu oumnat, seuunoheş, seu cuscru, séu văr, 

séu prieteni buni ou consilieri. Unii sunt erăşi 

cumnaţi ou cumötrul séu cuscrii séu veri 

şi prieteni buni, şi apoi cumătrul n’a mers 

de flori de cuc la Viena. Era şi el să ca

pete cruce, dér umblând prea mult prin 
cafenele, cei doi consilieri, ce fusese cu 

Mitropolitul la Viena, să-i fi spus Mitro

politului, de-i dă cumătrului cruce, atunci 

ei depun crucile lor. De-ocamdată el nu 

s’a cârpit ou nimic, dór are de gând a fi

consilier consistorial, asta ar mai lipsi şi 
apoi să au4i vorbă.

Dér óre ce mai faoe egumenul dela 

mănăstirea s-lui Ión din Suoéva? N'ar fi 
óre timpul, ca postul de egumen din Su- 

ceva să fiă ocupat c’un Român, şi încă 
bun Român, care să aibă inimă şi mân& 

darnică pentru şcola română din Suoéva!...

Căietorescn.

Starea învâţămentului în Ungaria.
Ministrul de culte Iuliu Wlassics a îna

intat camerei unguresol un raport asupra 

învăţământului din Ungaria şi Transilvania 
în anul milenar.

Estragem din acest raport urmă- 
torele :

In Ungaria şi Transilvania sunt doud 
universităţi complete: în Budapesta şi 

Cluşiu. Academii juridice sunt 10.

Scole medii sunt cu totul 187; cele 

mai multe sunt în oraşe. In raport cu lo« 
ouitorii ţării, tot la 81,446 locuitori se 

vine o sodlă mediă. Limba de propunere 
este cea maghiară în 149 scole medii, 6ria 

19, limbi nemaghiare. Elevi au fost insorişl 

62,979. Numărul profesorilor în anul espi- 
rat a fost 3349.

învăţământul poporal şi-a luat o des- 

voltare mai intensivă în secuiul XVI, deo

dată cu reformaţiunea.

Kişdedov-url au fost ou finea anulai 
espir&t 1757, cea mai mare parte în co

mune. S’au spesat. cu ele total suma da 
98,600 fl.

Numărul elevilor obligaţi a oeroeta 

seolaa fost, după datele statistice, 2,925,115, 

adecă l9°/0 din poporaţiune. Dintre aceş

tia au cercetat scola 2,342,644, adecă 80% 
din totalul celor obligaţi. Scole sunt 16,838, 

dintre cari numai 975 susţinute de statţ 

1965 susţinute de comune, 13,676 susţinute 

de confesiuni, 152 susţinute de partioalarl, 

şi 70 de cătră reuniuni. In sc61e funcţio- 

nâză 26,396 învăţători. Dela 1875 sodlele 

poporale s’au îmulţit cu 1556. Dintre soole 

în 9639 limba de propunere e oea ma

ghiară, In 5053 soole limba maghiară s’a 

f propus cu suooos. er fără succes în 2092 

scole.

Preparandii se află 71, şi anume: 22 

de stat, 48 confesionale. Elevi în aceste 

preparandii sunt 5209 ; susţinerea lor oostă 

1,248,169.

Foile unguresoi sunt nemulţămite cu 

partea raportului, care vorbesce despre 
propunerea fără succes a limbei maghiare. 

Ele ar dori, ca peste n6pte în t6te sodlele 

să nu se glăsuâsoă decât unguresce.

De, dorinţa e frumosă, dâr puterinţa 

e slabă.

Nu vedeţi jupânilor, că confesiunile 

susţin 13,678 de so61e, er statul numai 

975?

NECROLOG. Constantin Yalerian de 

Grama, după o suferinţă lungă, împărtăşit 

fiind ou sfintele taine, a încetat din viĂţă. 

astă4l la 12 ore din 4i în etate de 22 ani»

Adânc întristaţii, Ottilia N. Orghidan, 

ca mamă şi Nicolae A. de Grama, inginer, 
oa frats, înounosciinţâză despre acestă du

reros» şi ireparabilă perdere pe toţi oon- 
sângenii, amioii şi cunoscuţii.

Rămăşiţele pămentesol ale soumpuloi 
defunot se vor ridica Marţi în 4 (16) Iu

nie a. c. la 3 ore d. 8. din paraclisul bise

rioei Sf. Nicolae din ScheiG şi se vor aşe4a 

spre eternul repaus în cimiterul din ace

laşi ioc.

Braşov, 2 (14) Iunie 1896. — Fiă-i 

ţărîna uşoră!

D I V E R S E .

lnfluinţa lunei asupra peilor selbatice.
In comitatul Făgăraşului este lăţită o min
ciună de vânători f6rte interesantă. Bătrâ
nii vânători susţin, oă peile urşilor, lupilor, 
mistreţilor, căpriorelor şi a altor selb&t&- 
ciuni, cari cad jertfă vânătorilor pe sfârşi
tul lunei, sunt ou mult mai trainice, decât 
ale acelor animale, cari sunt puşcate când 
e lună nouă.

Proprietar: Di*» Aurel flSureşuanii*
Redactor responsabil GregoHu iâaiai*.
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C u r s u l la  b u r s a  d in  V iena .

Din 14 Iunie 1896.

Banta ung. de aur 4% . . . .  122.70

Banta de cordne ung. 4% • • • 98.85

iaipr. căii. fer. ting. în aur 41/2% . 123.90

isipr. oăil. fer. ung. în argint 472% 101.—

Oolig. căii. fer. ung. de ost;. I. emis. 121.80

B >nurl rural«s ungare 4% • • • 96.65

Bonuri rurala oroate-slavoue, . . 96.75

Imprum. ung. cil premii . . . .  149.50

L >suri pentru reg. Tisei şi Segedin. 138.—

Bdnta de hârtie austr.................. 101.80

Banta de argint austr...................101.25

Benta de aur austr....................... 122.65

Leşuri din 860 .......................  144.25

Aoţii de ale Băncei austro ungară. 961.—

A'.ţii de-ale Băncei ung. da credit. 382.25

Aoţii de-ale Bâncei austr. de credit. 351.50

Napoleondorî.................. ....  . . 9.537,

Mj&rei imperiale geraiane . . . 58.82 V2

London v is t a ....................... . 120.05

Paris v is t a ............................ . 47.67 V2

Rente de coróne austr. 4%. . . 101.25

Note italiene.......................  , 44.50

C u r s u l p ie ţe i B ra ş o v .

Din 15 Iunie 1896.

Bancnote rom. Ga mp. 9.48 Vend. 9.51

Argint român. Cum.?, 9.40 Vend. 9.45

Napoleon-d'ori Ocu»p. 9.51 Vena. 9.54

Galbeni Camp. 5.68 Vend. 5.65

Sabie rusescî Ouaip. 126 50 Vend. —.—

Mărci germane Oump. 58.50 Vend. —

Lire turcescl Oump. 10.70 Vend. —.— 

Saris. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

KstsxnaROKEa

M a r e a  D e s c o p e r i r e  a  V e a c u l u i  \ 

E L I X I R U L  G O D i N E A U  este s ingu ru l leac
(fără nici o primejdie) în contra N e p u t i n t e i  . Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

î n t i n e r i r e a  s i  p r e l u n g i r e a  v i e t e î

Administraţia E S X .j:K X X £T T Z .I7X  G-OXDXBB'S.A.'CJ U PARIS, 7, r. Saint-Lazare.
BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

\ § t fitette  ELIXIRUL GODINEAU fi la B U C U R E ŞT I, la I lit  X A M F IK B S C V ,  droghitt; 
la JAŞÎ, la D.D. Fraţi XZON YJk , farmacifti.

la G a la ţi: STALSKI, farmacist; la P lo ie ş t i i  la D-nii 1. & "5". CHRISTESCU, drugoiştl; la 

R om an : la D-nulu D. J. WERNER, farmacist; la T u lc e ay farmacia la ,.MINERVA.“

Antreprise de pompe funebre
I E .  T '- u - ts e j^ z .
Braşov, Strada Porţii jfr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la casur! de mente, aşe4ămentul 

seu de înmormântare boga t  a so r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, ae po t c ă 
p ă t a  cu  p re ţu r i ie ft in e .

Comismne ’şi tfe po il de  s ic r iu r i  de m e ta l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s ic r fu r i lo r  de leiftlltţ de 
m e ta l  şi imitaţiuni de metal şi de le m n  de s te ja r ii .

Depou de cununi pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vénét, 
pentru c o p ii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecütá p r o m p t  s i Ie ftin^ ia u  
asupra*mi şi t r a n s p o r t u r i  de  m o r ţ i  1 1 1  's t r e ln ă ta te .

In fine recomand şi biroul meu mijlocitor procedând cu 
cunoscuta’mi soliditate.

La casurí de mórte a se adresa la 
o * E. T u i s e k .

Anunciun
imserţiimi şi reclame)

S u n fű  a  se  a d r e s a  s u b s c r is e i  

a d m in is t r a t iu n l .  In  c a ş u l p u 

b l ic ă r i i  us^ui an&asiciu m a i mult 

de  o d a tă  se  fa c e  scădem en t, 

c a i'e  c r e s c e  cu  c â t  pub lica rea  

se  fa c e  «nai de  m u lie - o r f .

Admis istr. „Gazeta Trans

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Maiu 1896.

b u d a p e s t a  — #* r  e d e a 1

Viena . . . 

B u d a p e s t a  

Szolnok . . 
P. Ladány. .

sos.) Oradea-mare .
pL J
w Mező Telegd . 

Rév . . . .
Bratoa . . .

Ciucia . . . 
B -Hui e din

Ghârbău . .

Gin şiu . = .

Apahida . . 

Gbiriş . . . 
Cucerdea .
Ui o ar a .
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teujs • . .

Creoiunel . . 
Biaşiu . . , 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . .
Elisabetopol . 
Sighişora 
Hasfalén

Homcrod . .

AgoşioBialva .

Apsţa . . .
Feidióra . .

Braşov . . .

Timiş , . . 

P r e d e a l  

Bucuresci . .

sos.

fpl.
Isos.

A

i
Isos.

Tren
de

person.

1.55 

7.

Trend 

I m ixtü

3 37 
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10

832
7.54

6.54 

6 13

L »

Tren

accel.

1 55 

7.40

Tren

accel.

7 l0

5.31
3.56

| P!- 
Isos.

pi.

sô .

;Tr. m i

î < i  
w w

rp!.
Isos

pi.

3.36
3.18

2,48

2.15 
2 12

1.40

1.06
12.52

11.54

11 11

8.00 
7 10 
6.13 
5.38 
5 49 
4.59 

3.18 
223 

5.24
5.02 

3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21

9.42 
9.Te 
7.45

7.02 

6.36

2.37
2.31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01 

10 45

9.23
8.49

8.23
8.06
7.59

7 30 
7.09 

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

tr.pers.

1.50

11.44
10.03

8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23

4.35
4.03

2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

Trenă
de

persón.

6.20

8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50

9.19
18.37

7.37 

7.- 

6.45 

6.27

5.58

5.08
5.20

4.14 

3.32

9.15

5 53 
5 32 

4 27 

3.53 

3.37 
3 16 

2.45 
2.18 

142 

1.12 

8.35

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 

9.43 
9.19 

7.38 

7.22 

6.48 
6 33 

5.57

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
îi .06 
2.40 
2.26 
1.54 

1.35 
1.01

12.45
12.16

11.33 
11.16 

10.03

9.25

9.01
8.28 

7.48

Q  h  i  r  i  § i i  — T u r d a9

trenü
de

persón.

trenö

mixtü

trenü

mixtü

trenü
de

persón.

trenü
de

persón.

trenü i trenü 

m ixtü j mixtü

trenü
de

persón.

7 33 
7.53

11 -  
11.20

5.—
5-20 1

y

G h i r i ş .......................
Turda ....................... î

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

10.21
10.41

9.12
8.52

C o p şa- iit ic ă  S t t i i i i i  — A v r ig i i  — F ă g ă r a ţ f i

trenü
de

persón.

Tren

mixt

trenü
de

persón.

trenü I 
mixtü

1

ji!l
i|
1

trenü

mixtü

Tren

mixt

trenü
de

persón

trenti
de

persón.

i '! îl .
2.20 4 45 11.55 7.10 Pl. Cops» mică . so?. li ^ 9.34 3.05 6.25 12.35

3.57 6.35 1.25 8.50 3 13 Ocna . . 9 |i 8.11 1 27 5.07 11.01

4.19 7.01 1.48 9.15 3 39 -OS. |
Sibiiu . . f P1- ii 7.44 12.57 4.40 10.30

4.34 2.05 Î pl. J ‘ 1 SOÍ? V .29 8.5Y

6.16 3.58 A vrie: . . • li
ii 6 .0 2 7.16

8.42 6.35
y

SOS. Făgăraş . p i . ii
il at

3.*i8 
------

4.30

S i  m  e r  I  a  (Piski) — H  n  n  e d  ó a* a

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü

m ixtü

trenü

mixtü

tronü

mixtü

4.25
4.48
5.23

10.28
10.46
11.12 I

Si Mieria . 
Ceröa . 

Hunodéra

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtű__ j

10.25
10.05
9.38

trenü

mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü

mistü

8.34
8.14
7.45

IS r  a № é №

9.08 

8 28 

8.01

3.15

C iace rdea  — O ^orlte ftu  — Reg li«-sasese .

2.30 8.10 3.11 10.59,
319 8.51 3.52 11.40
412 9.37 4.37 12.26

5.12 10.27 5.26 1.14

5.40 10.42 5.36

7.14 12.16 7.14j

Cuceröea
Ludcşu.
í~* « Oipru .

te’ O ■'

SOS.s. -I í r>l.
. / Oşorheiu . . \sos.

sós. Regh.-sás. 

N o t a :  Órele mseoii-ate în stânga 

‘nseomézá órele do nópte.

pl.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón,

7.45| 2.36 
7.O2I 1.58 
6.28 1.19 

12.25

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

5.34
9.20

7.54

8.31
7.38
6.55

12.42 
9.59 

11.01 
9.54 

9 35

5.50 

5.04

3.80j 8:05

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

8.35
1028

4.55

6 36

4 30! 
5.49!

trenü

mixtü

trenü

mixtü

trenü

mixtü

w

1 Braşoy

Zerneştî

7.44
6.20

1.29

12.05!

8  81 

7 20

iM ü r e s -  .1.i «a «Sí m  1

4.- 
5 03

6 48
7 38
8 33
9 07 
9.59

f  9.10 4.20
|10.28 5.35
£12 41 35 103
v 1.54
| 3.02

^  a 
ízq §

g 341 
?• 4 55

é

Mureş-Ludoş . . .
Z a n .........................
Ţag^-Budateiicft .
St. Mihaiu de câmpie
Le oi r, ţ a ..................
Ş.-M&gbiarrş . . . 
B istriţa ..................

6.46 7.21 2.
5.49 6.24 g 5 B i— 2 ®
= '1 4.50 9.4C
a ti! 3 44 8.46

2.48 7.43
35 2.01 6 52

o  = 1.16 5.55

A a d — T i o

6.20j 11.25! 

7.08! 12.15" 
8.01 1.10

5.

6.14 
7.39!

12.471 8.47.ŢT27I 5.10

Áradü
Vingd
Timişor,
Segedin

10.55

6 051

0.43 3.44 

9.42! 3.01 10 
8 .2 0 ; 2 . - |  9 .1.0

y '^Mo 05! 2716

9.511 6.32
3.54Í 11.48!! Haşftiieu . . . || 9.02| 4,54 

6.2o! 1.59: 0dorheia-secuesc.il 7.15Î 3.-

staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele îndemnate în drepta de jos îu sus. — Nuraerii încuadraţî ou linii mai cegre

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


